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4. Rachunek prawdopodobieAstwa

Kombinatoryka — powtérzenie

4.1. Z trzech kolo- Roltar figiey

rowych papieréw Ola

wycieta 22 rozréznial- Rodzaj figury niebieski zotty czerwony
ne figury. Liczby réz- trojkaty 3 0 2
e, fgnr W da”"f" kwadraty 4 il 5
kolorze przedstawia

tabela obok. kota ' 1 2 4

Oblicz, na ile sposobdw mozna wybrac jeden tréjkat, jeden kwadrat i jedno koto:
a) w takim samym kolorze b) tak, aby kazda figura byta w innym kolorze.

Odp. a)52 b)60

4.2, Tworzymy liczbe trzycyfrows, ktorej cyfra setek nalezy do zbioru A = {8, 9t,
cyfra dziesigtek do zbioru B = {0, 1, 2}, a cyfra jednosci do zbioru C = {3, 4,5, 6, 7}.
Oblicz, na ile sposobdéw mozemy utworzy¢ liczbe:

a) parzysta, b) wiekszg od 903,

c) ktorej iloczyn cyfr jest liczbg podzielna przez 8,

d) ktérej suma cyfr jest liczbg nieparzysta.

Odp. a)12 b)14 ¢)21 d)15

4.3. Ze zbioru A = {1, 2,3, 4, 5} wybieramy trzy rézne cyfry i tworzymy liczbe
trzycyfrowa. Oblicz, na ile sposobdw otrzymamy liczbe:

a) podzielng przez 4 b) wigksza od 240.

Odp. a)12 bj42

4.4. Oblicz, ile jest liczb czterocyfrowych, ktére mozna utworzyc z roznych cyfr
nalezacych do zbioru X = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6} i ktdre sa:

a) podzielne przez 5 b) mniejsze od 3500.

Odp. )220 b)320
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4.5. Oblicz, na ile sposobéw mozna utworzy¢ czterocyfrowy kod PIN, w ktérym:
a) co najmniej jedna cyfra nie jest zerem,

b) pierwsza cyfra jest o 3 wieksza od ostatniej cyfry,

c) kazda kolejna cyfra jest mniejsza od bezposrednio jg poprzedzajgcej o 1,

d) suma cyfr jest réwna 4.

Odp. a) 9999 b) 700 ¢)7 d)35

4.6. Naile sposobéw mozna utworzy¢ dziewigciocyfrowy numer telefonu komér-
kowego, jesli:

a) wszystkie cyfry tego numeru s3 rézne oraz pierwsza cyfra nie jest réwna 0,

b) pierwsza cyfrg tego numeru jest 6 lub 8, a pozostate cyfry sg jednakowe i rézne
od podanych cyfr,

c) pierwsza i sibdma cyfra to cyfry nieparzyste mniejsze od 6, a pozostate cyfry
53 wieksze od 5,

d) poczgtkowe trzy cyfry sg réznymi liczbami pierwszymi, a pozostate cyfry sg do-
wolnymi liczbami parzystymi?

Odp. 2)9-91 b)18 o)9-47 d)24.5°

4.7. Mamy prostokatne kawatki materiatow w pigciu roznych kolorach i w jedna-
kowych rozmiarach. Oblicz, na ile sposobéw mozemy utworzy¢ choragiewke, taczac
ze sobg poziomo trzy takie kawatki:

a) w roznych kolorach,
b) Z ktorych dwa sg w jednym kolorze, a pozostaty kawatek w innym kolorze.
Odp. a) 60 b) 60

4.8. Oblicz, na ile sposobéw mozna rozmieécié 4 rézne listy w pieciu szufladach
ponumerowanych kolejno liczbami 1, 2, 3, 4, 5:

a) w dowolny sposéb,

b) tak, aby kazdy list trafit do innej szuflady,

c) tak, aby kazdy list trafit do szuflady oznaczonej liczbg pierwsza,
d) tak, aby co najmniej jeden list trafit do pierwszej szuflady.

Odp. 2)625 b)120 )81 d) 369

4.9. Oblicz, naile sposobéw mozna ustawic 3 kobiety i 3 mezczyzn w jednej kolejce:
a) dowolnie,

Odp. a) 720 b)72
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4.10.

4.12.

4.13.

Matematyka. Zbiér zadai dla nauczyciela. Klasa 4.

4.10. Oblicz, na ile sposobéw mozna ustawi¢ na pofce, w jednym szeregu ksigzki
A,B,CDEFG:

a) w dowolnej kolejnosci,

b) tak, aby tomy A, B, C staty obok siebie w podanej kolejnosci,
¢) tak, aby ksiazki E i F nie staty obok siebie.

Odp. ) 5040 b)120 c) 3600

.4.11. Oblicz, ile jest réznych:

a) pieciowyrazowych ciggéw o wartosciach ze zbioru {1, 2, 3},

b) czterowyrazowych ciggéw roznowartosciowych, o wartosciach ze zbioru
siedmioelementowego,

c) siedmioelementowych podzbioréw zbioru dziesiecioelementowego,

d) trzywyrazowych ciagéw malejacych o wartosciach ze zbioru {0, 1,2,3,4,5, 6}.

Odp. a)243 b)840 ¢) 120 d)35

4.12. Klasa IV b sktada sie z 13 dziewczat i 12 chtopcéw. Oblicz, na ile sposobdéw
mozna wybrac z tej klasy:

a) kolejno dwie osoby, z ktérych pierwsza bedzie przewodniczacy klasy, a druga
zastepca przewodniczgcego,

b) dwie osoby, ktére beda reprezentowa¢ klase poza szkota,

c) jednego chtopca i jedng dziewczyng,

d) dwie osoby do delegacji, w ktorej bedzie co najmniej jedna dziewczyna.

dp. a)600 b)300 c) 156 d)234

4.13. Wszyscy uczniowie klasy IV a ucza sie jezyka Klasa IV a
angielskiego oraz co najmniej jednego z trzech je- E H

zykow: francuskiego (F), hiszpanskiego (H) lub nie-
mieckiego (N) — zgodnie z diagramem przedstawio- (0)
nym obok. Na ile sposobéw mozna wybrac z tej
klasy jednoczesnie dwie osoby: N@
a) ktére ucza sie jezyka francuskiego lub jezyka
hiszpanskiego,
b) 7 ktérych tylko jedna uczy sie jezyka francuskiego,
c) z ktérych co najmniej jedna uczy sie jezyka niemieckiego,
d) z ktérych co najwyzej jedna uczy si¢ zaréwno jgzyka francuskiego jak i jezyka
hiszpanskiego.
Odp. a)210 b)221 225 d) 414
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414.4.14. W klasie IV c jest 10 dziewczat i n chtopcéw, n > 1. Oblicz n wiedzac,
ze liczba mozliwych wyboréw z tej klasy dwuosobowej delegaciji:

a) w ktdrej bedzie co najwyzej jeden chiopiec, jest rowna 185,
b) w ktorej bedzie co najmniej jeden chiopiec, jest réwna 255.
Odp. a)n=14 b)n =15

a.15.4.15. Danych jest 8 punktow, z ktérych dowolne trzy nie s3 wspétliniowe. Oblicz:
a) ile réznych prostych mozna poprowadzié przez te punkty,
b) ile mozna utworzy¢ réznych tréjkatéw, ktérych wierzchotkami sg trzy punkty
wybrane z danych punktéw.

Odp. 3)28 b)56

416.4.16. W klasie jest 17 chtopcow i 15 dziewczat. Oblicz, na ile sposobdéw moina
wybrac z tej klasy trzyosobowa delegacje, sktadajacy sie:
a) z jednego chtopca i dwdch dziewczyn,
b) z co najmniej dwdch dziewczyn,
c) Z co najmniej jednego chtopca,
d) z co najwyzej dwoch dziewczyn.

Odp. a) 1785 b)2240 c) 4505 d) 4505

417.4.17. lle réznych koddéw literowych mozna utozy¢, przestawiajac litery wyrazu:
a) MAMA b) BAOBAB c) PRABABCIA  d) KAWALKADA?
Odp. a)6 b)60 ¢)30240 d)7560

418.4.18. Oblicz, naile sposobéw z talii 52 kart mozna wybrac 5 kart, w ktérych beda:
a) trzy asy i dwie damy b) jeden as, jeden krél i jedna dama
c) co najwyzej jeden krél d) €O najmniej trzy asy.

48) (48
Odp. a) 24 b) 49920 c)4-(4]+(5J d) 4560
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Matematyka. Zbiér zadai dia nauczyciela. Klasa 4.

4.19. Oblicz, na ile sposobéw z talii 52 kart mozna wybrac 13 kart, w ktdrych beda:
a) dwa piki i jeden trefl,

b) co najwyzej dwa piki,

c) co najmniej jedna karta w czerwonym kolorze,

d) cztery karty w jednym karcianym kolorze i pozostate po trzy karty w innych
karcianych kolorach.

13313}/ 26 39 133/ 39 1334/ 39 52 26
o 9 (FI51) 0 BHEIE-GIE) o GHE
2 01 ‘10 13 1 )12 2 11 13 13
13313313/ 13
9+ L5E1)
4 403 )03 )03
4.20. Oblicz, na ile sposobéw mozna 6 osob:
a) posadzi¢ przy okragtym stole na nieponumerowanych krzestach,

b) posadzi¢ przy okragtym stole na ponumerowanych krzestach,

c) posadzi¢ w trzech ponumerowanych tawkach, jesli miejsca w fawkach sg rozroz-
nialne,

d) posadzi¢ w trzech ponumerowanych fawkach, jesli miejsca w tawkach nie sa
rozréznialne,

e) ustawié¢ jednoczeénie w trzy pary, jesli kolejnos¢ par nie ma znaczenia i miejsca
w parze nhie sg rozréznialne.

Odp. a)120 b)720 ¢)720 d)90 )15

4.21. Oblicz, ile jest wszystkich pietnastocyfrowych liczb naturalnych, w ktérych
zapisie dziesietnym iloczyn cyfr jest réowny 8.

Odp. 680

4.22. Oblicz, ile jest wszystkich dwudziestocyfrowych liczb naturalnych, w ktorych
zapisie dziesietnym iloczyn cyfr jest réwny 12.

Odp. 4180

4.23. lle jest wszystkich dziesieciocyfrowych liczb naturalnych, w ktdrych zapisie
dziesietnym suma cyfr jest réwna 5?

Odp. 715

4,24, lle jest wszystkich jedenastocyfrowych liczb naturalnych, w ktorych zapisie
dziesietnym suma cyfr jest réwna 6 i nie wystepuja cyfry 3 oraz 57

Odp. 2223




